
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Donnerstag, den 06.10.2016; 
Landhaus Hartz, Kaiserberg 1 in 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 22:12 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  

Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
von Bülow, Ilsabe  

Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Gorgon, Fred  
Holst, Jürgen  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Roszewsky, Jörg  
Schmöckel, Thomas  
Strutz, Rene  

Schriftführerin 
Schulz, Bianca  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Eggers, Ole  
Sohns, Heinz  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-
senheit und der Beschlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Änderung der Tagesordnung 
 
 

 

4)  Niederschrift der letzten Sitzung vom 20.07.16 
 
 

 

5)  Bericht der Kita-Leiterin, Frau Döffinger, zur Waldgruppe und Essenspauschale 
 
 

 

6)  Beratung und Beschlussfassung zum Änderungsbeschluss der Gebührensatzung der 
Kita "Zwergenstübchen",(hier: Ergänzungsbeschluss zum Beschluss vom 20.07.16) 

 
 

 

7)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

8)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

9)  Antrag der BWG Gudow zur Planung von Windkraftanlagen in Gudow, im Raum um 
Gudow und Umgebung 

 
 

 

10)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Die Ge-
meindevertreter Herr Sohns und Herr Eggers sind entschuldigt. Herr Dr. Laubach 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Gemeinde-
vertretung beschlussfähig ist.  
 
 
 
 
   
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Der Bürgermeister beantragt, die Punkte 11) Personalangelegenheiten und 12) 
Grundstücksangelegenheiten in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten und ggf. zu 
beschließen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Punkte 11) Personalangelegenheiten 
und 12) Grundstücksangelegenheiten in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten und 
ggf. zu beschließen.  
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
3) Änderung der Tagesordnung 
  

Aufgrund des Antrages von Bürgermeister Dr. Laubach werden die Tagesord-
nungspunkte 7) Bericht der Kita-Leiterin, Frau Döffinger, zur Waldgruppe und 
Essenspauschale und 8) Beratung und Beschlussfassung zum Änderungsbe-
schluss der Gebührensatzung der Kita „Zwergenstübchen“, (hier: Ergänzungsbe-
schluss zum Beschluss vom 20.07.16) einvernehmlich nach dem Punkt 4) be-
handelt. Die nachfolgenden Punkte verschieben sich entsprechend.  
Der TOP 9) Antrag der BWG Gudow zur Planung von Windkraftanlagen in Gu-
dow, im Raum um Gudow und Umgebung bleibt einvernehmlich auf der Tages-
ordnung bestehen.  
 
 
 



 
   
 
 

  
4) Niederschrift der letzten Sitzung vom 20.07.16 
  

GV Goebel hatte sich in TOP 9 der Sitzung am 20.07.16 nicht zustimmend zur 
Schaffung einer Waldgruppe geäußert. Es soll aufgenommen werden, dass er die 
Gründung einer Waldgruppe aus Sicherheitsgründen ablehnt. Er möchte nicht in 
die Haftung genommen werden. 
 
Die mit der genannten Änderung versehene Niederschrift wird mit 9 Ja-Stimmen 
und 3 Enthaltungen genehmigt.  
 
   
 
 

  
5) Bericht der Kita-Leiterin, Frau Döffinger, zur Waldgruppe und Essenspau-

schale 
  

Frau Döffinger berichtet über den aktuellen Sachstand zur Gründung einer Wald-
gruppe. Es hat ein Rundgang stattgefunden, bei dem die täglichen Anlaufstellen 
der Waldgruppe inspiziert wurden. Hierzu gehören der Wald, das Backhaus, der 
Spielplatz und die Parkplatzfläche. Ein naheliegender Bach ist ausgetrocknet und 
ein vorhandener Teich ist abgegrenzt durch einen Weg. Lediglich ein offenes 
Rohr unter der Brücke müsste noch verschlossen werden.  
Frau Döffinger weist aus aktuellem Anlass darauf hin, dass die Kinder lernen 
müssen, mit Gefahren umzugehen. Die Erzieher sind sich der Gefahren bewusst 
und trauen sich diese wichtige Aufgabe zu. Die Aufnahmekapazität von 15 Kin-
dern zum 01.04.2017 wurde bereits erreicht. Auf Anfrage teilt Frau Döffinger mit, 
dass mit der Schaffung einer Waldgruppe eine Lösung ohne großen Investitions-
bedarf gefunden wurde. Die Waldgruppe wird höher bezuschusst. Folgende Auf-
lagen können erfüllt werden: Stellung einer Notschutzunterkunft (Altes Back-
haus), Gestattungsvertrag mit dem Waldeigentümer, jährliche Schulung des Per-
sonals und Einhaltung der Hygiene. Es hat auch ein Rundgang mit Frau Krüger-
Johns, Kreisverwaltung, stattgefunden. Nach der Sitzung des Jugendhil-
feausschusses des Kreises am 17.11.16 erfolgt eine Entscheidung über die 
Gründung der Waldgruppe. 
 
Da in der Kita ein anderer Essensanbieter gewünscht wurde, hat man sich nach 
einem zweiwöchigen Probekochen für die Firma Grönau-Catering entschieden. 
Die monatlichen Kosten erhöhen sich von 45,00 EUR auf 52,20 EUR. Die Gebüh-
rensatzung muss nun dahingehend geändert werden.  
 
 
 
 
 
   
 
 

  
6) Beratung und Beschlussfassung zum Änderungsbeschluss der Gebühren-



satzung der Kita "Zwergenstübchen",(hier: Ergänzungsbeschluss zum Be-
schluss vom 20.07.16) 

  
Gemäß Mitteilung von Frau Döffinger beträgt die monatliche Pauschale für das 
Mittagessen in der Kita „Zwergenstübchen“ seit 01.10.2016 insgesamt 52,20 
EUR. Die Gebührensatzung muss entsprechend geändert werden.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt, in der Gebührensatzung der Kita 
„Zwergenstübchen“ ab 01.10.2016 die Pauschale für das Mittagessen von 45,00 
EUR/Monat auf 52,20 EUR/Monat anzuheben. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
7) Einwohnerfragestunde 
  

Dem Bürgermeister liegen schriftliche Anfragen von Herrn Gernot Nienkerk, 
Herrn Jörg Fach, Herrn Hartmut Riemann und Herrn Dr. Dylla vor. Hier geht es im 
Wesentlichen um Fragen bezogen auf die Planung bzw. den Bau von Windkraft-
anlagen. 
 
Bgm. Dr. Laubach sagt, dass die Planungen seitens des Landes noch nicht ab-
geschlossen sind und die Gemeinde aufgrund der unklaren Entwicklung eine ab-
wartende Stellung einnimmt. Seitens der Gemeinde wurden jedoch keine poten-
ziellen Flächen gemeldet. Zum jetzigen Zeitpunkt können keine Informationen zur 
eventuellen Stromweiterleitung an Haushalte oder Preiserhöhungen gegeben 
werden. Hierzu würde zu gegebener Zeit eine Einwohnerversammlung veranstal-
tet werden.  
Lt. GV Holst gab es bereits von Windpark-Betreibern initiierte Veranstaltungen mit 
Pächtern und Eigentümern. 
GV Goebel fügt hinzu, dass die Gemeinde Gudow jetzt daran arbeiten sollte, aus 
der Planung herauszukommen. Wenn die neuen Regionalpläne erst stehen, gäbe 
es nur noch die Möglichkeit des Klageverfahrens.  
 
   
 
 

  
8) Bericht des Bürgermeisters 
  

> Die Stadtwerke führen am 17./18.11.2016 eine Trinkwasserspülung in Gudow 
durch. 
> Es hat eine vorläufige Endabnahme für die Pflanzarbeiten am Segrahner Müh-
lenweg stattgefunden. 
> Die Veranstaltung zum Tag der deutschen Einheit in Zarrentin war ein gut be-
suchtes Fest. 
> Dr. Laubach gratuliert dem Feuerwehrmusikzug zum 2. Platz beim SAT1-



Landeswettbewerb. 
> Der Neubau der Feuerlöschzisterne in Segrahn ist bald abgeschlossen. 
> In der letzten Bürgermeisterdienstversammlung wurde über Änderungen im 
Umsatzsteuerrecht berichtet. Die Gemeindevertretung muss zukünftig beispiels-
weise über den Kassenbericht der Feuerwehr-Kameradschaftskassen abstim-
men. 
> Bei der Freiwilligen Feuerwehr wird es eine Satzungsänderung geben. Abtei-
lungen werden zur festen Einrichtung (z. B. Jugend- und Reserveabteilung) 
> Dr. Laubach befindet sich vom 10.10.16 – 22.10.16 im Urlaub. Während dieser 
Zeit übernimmt GV Peter Meyer seine Vertretung. 
> Auf die Frage, ob Feuerwehreinsätze nach der alten Gebührensatzung abge-
rechnet werden, sagt Dr. Laubach, dass der Kämmerer hierzu sicherlich berich-
ten kann. 
> Auf Nachfrage teilt Dr. Laubach mit, dass es zur Senkung der Amtsumlage 
noch keine neuen Informationen gibt. 
> Zum Thema Zuschussgewährung für die Ersatzbeschaffung des Feuerwehr-
fahrzeuges muss Bgm. Dr. Laubach den zuständigen Sachbearbeiter des Amtes 
Büchen befragen. 
 
 
 
 
 
 

  
9) Antrag der BWG Gudow zur Planung von Windkraftanlagen in Gudow, im 

Raum um Gudow und Umgebung 
  

Zu diesem Punkt wird der Antrag der BWG Gudow von Herrn Goebel verlesen. 
Es wird gewünscht, dass die Gemeindevertretung zum Bau von Windkraftanlagen 
Stellung bezieht. Man sollte bereits jetzt in der Planungsphase Schritte einleiten, 
um den Bau solcher Anlagen zu verhindern. Die Planung sollte im Vorwege be-
einflusst werden. 
 
GV Meyer verliest eine chronologische Aufarbeitung und Einschätzung zu diesem 
Thema. Im Ergebnis hält er zum jetzigen Zeitpunkt die Erstellung einer Resolution 
mit Positionierung für sinnvoll. GV Meyer verliest einen von ihm formulierten Re-
solutionsentwurf. 
 
GV Holst merkt an, dass die angedachten Gebiete veröffentlicht wurden. Dabei 
hat der Kreistag versäumt, entsprechende schützenswerte Bereiche anzumelden. 
Er folgt der Idee von GV von Bülow, einen Sachkundigen einzuladen, der Einzel-
heiten zu diesem Thema erläutert. Die Gemeinde wäre gut beraten, wenn sie in 
Kiel eine gute Stellungnahme mit stichhaltigen Argumenten einreicht. 
 
GV Goebel möchte sich keiner anderen Resolution anschließen, sondern mit der 
Gemeindevertretung eine eigene ausarbeiten und unterschreiben. 
 
Nach diversen Wortmeldungen fasst GV Möllmann zusammen, dass eine Ent-
scheidung zur Positionierung z. Zt. nicht erfolgen kann, weil im Ergebnis das Hin-
tergrundwissen fehlt. Es muss deshalb im Vorwege eine sachliche Veranstaltung 
stattfinden. Aus heutiger Sicht könnte in der zweiten Novemberwoche die besag-
te Informationsveranstaltung stattfinden und im Anschluss eine Sitzung der Ge-
meindevertretung Gudow. Es wäre ein gangbarer Weg, mit dem Entwurf von GV 
Meyer sofort ein Zeichen in Kiel zu setzen. GV Holst schlägt vor, sich hinsichtlich 



des Sachkundigen an Herrn Birgel, Kreisplanung, zu wenden. 
 
GV Schmöckel erbittet eine Abstimmung zu folgendem Beschlussentwurf: 
 
Die Gemeindevertretung Gudow positioniert sich gegen die Aufstellung von 
Windkraftanlagen in der Gemeinde Gudow. 
 
Abstimmung: Ja: 3  Nein: 7  Enthaltung: 2  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
GV Möllmann stellt den Antrag, über den Entwurf einer zweiten, detaillierteren 
Stellungnahme von GV Meyer abzustimmen, diese zeitnah zu versenden und im 
Anschluss eine Informationsveranstaltung durchzuführen.  
 
Beschluss  
Die Gemeinde Gudow fordert die Staatskanzlei des Ministerpräsidenten und da-
mit die Landesplanung auf, den Charakter und die Zielsetzung unseres Natur-
parks zu schützen, bei der Aufstellung der zukünftigen Wind-Regionalpläne die 
EU-Vogelschutz- und FFH-Gebiete in unserer Region zu beachten sowie das 
Biotopverbundsystem und die neu ausgewiesenen charakteristischen Land-
schaftsräume im Westmecklenburgischen Seenhügelland in die Abwägungsent-
scheidungen mit einzubeziehen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 1  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
10) Verschiedenes 
  

GV Baginski hinterfragt den Zustand der Pumpstation in der Straße „Im Schlin-
gen“. 
Bgm. Dr. Laubach kann in dieser Sache keine Aussage machen. Er wird sich 
beim Gemeindearbeiter informieren. 
 
GV Schmöckel sagt, dass die „Hauptstraße“ auch nach den Ausbesserungsarbei-
ten inzwischen in einem desolaten und gefährlichen Zustand ist. Es wird vorge-
schlagen hier einen Ortstermin zu vereinbaren.  
 
 
 
 
   
 
 

  
 



 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Dr. Eberhard Laubach Bianca Schulz 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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